

《圣言盛宴》使徒行传

第 43 讲 公义与权力（徒 16:35-40）

徒 16:35-40：“到了天亮，官长打发差役来，说：‘释放那两个人吧。’禁卒就把这话告诉保罗说：‘官长打发人来叫释放你们，如今可以出监，平平安安地去吧。’保罗却说：‘我们是罗马人，并没有定罪，他们就在众人面前打了我们，又把我们下在监里，现在要私下撵我们出去吗？这是不行的。叫他们自己来领我们出去吧！’差役把这话回禀官长。官长听见他们是罗马人，就害怕了，于是来劝他们，领他们出来，请他们离开那城。二人出了监，往吕底亚家里去，见了弟兄们，劝慰他们一番，就走了。”

一个传福音的人应该有对法律秩序的态度，社会有法律是表达公义。

35-36 节，为什么官长会无缘无故释放他们呢？因为道理上他们根本没有犯罪。但是保罗他们没有那么轻易就放过那些监押他们的官长，因为他们在监狱里面被打伤了。35 节之前的经文讲到禁卒全家都信主了，禁卒说：“我要怎么办呢？我怎么才能得救？”31 节：“他们说：当信主耶稣，你和你一家都必得救。”我们也希望每一位信主的人全家都能够得救，都能够信主。

看一下腓立比城的背景，腓立比是第一个驻防城，研究圣经的人告诉我们，腓立比这个城市是由马其顿的腓利而得名的，它占有附近的金矿。公元前 42 年在腓立比附近曾经打过一场战争，结果是由安东尼和奥克他温战胜了布尤特斯和凯西斯。奥克他温就是亚古士督皇帝，亚古士督另外的翻译就是奥古斯都，耶稣基督降生的时候的皇帝就是奥古斯都。腓立比城是一个军事的重地。奥古斯都打胜仗以后，他就把一些老兵安置在腓立比，腓立比的城就慢慢被建立起来。

保罗跟西拉离开监狱的时候，可以就这样离去。但是他们没有直接离开。37 节：“保罗却说：我们是罗马人，并没有定罪，他们就在众人面前打了我们，又把我们下在监里，现在要私下撵我们出去吗？这是不行的。叫他们自己来领我们出去吧！”保罗叫高官来带领他们出去，接受跟之前完全不一样的待遇，因为他是罗马公民，还未定罪就鞭打和抓捕罗马公民是不合法的。

为什么保罗到这个时候才表明自己罗马人的身分呢？在 16:19-24，保罗赶出使女身体里的鬼，她的主人发财的门路断了以后，就很生气的把保罗他们抓到差官那里。我们不知道当时保罗有没有表明罗马人的身分，经文没有说，可能就算说他讲了别人也不听也不理会，因为大家正在骚乱。于是把他们两个严严的打了，打伤了，还上了木狗坐牢。

保罗是罗马人的这句话跟之前人们诬告他的话，其实是对称的，能够叫我们感受到当时的文化和风气。16:20：“这些人原是犹太人，竟骚扰我们的城。”如果他们知道保罗是罗马人，这就行不通了，因为罗马人身分在各方面是有优厚保障的。而犹太人是少数民族，当地人不太喜欢他们，带点歧视的成分，因为他们的文化跟其他人不一样。

38 节：“差役把这话回禀官长，官长听见他们是罗马人，就害怕了。”官长的反应是害怕，官长不一定会随便害怕的。看另外一处经文 22:25-28，这是一封很长的信，也讲到保罗说自己是罗马人，22:29 讲述千夫长的反应。千夫长知道保罗是罗马人的时候的反应，对照 16 章这里的腓立比的官长，同样是害怕。这些官长随便地抓了罗马人，随便地鞭打他们，官长知道自己闯祸了。罗马人有基本的权利，没有判罪的时候不能打。现在官长他们都是渎职，他们

是知法，但不知人，视乎人来守法。当然他们的社会可能就是这样对待犯人，会先打再审问，但是罗马帝国在这方面是很严谨的。

再看 22:25-28：“刚用皮条捆上，保罗就对旁边站着的百夫长说：人是罗马人，又没有定罪，你们就鞭打他，有这个例吗？百夫长听见这话，就去见千夫长，报告他说：你要作什么？这个人也是罗马人。就查一下就说：你告诉我，你是罗马人吗？保罗说：是。千夫长就说：我是用许多银子，才入了罗马的民籍。保罗说：我生来就是。这个千夫长害怕了。”千夫长革老丢吕西亚与腓立比的官长虽然不是在同一个城市，但当他们没有按照正常的法律程序的时候，他们的反应是害怕，表示在罗马帝国的管治，法律是很严格的。他们在法律面前也是惧怕法律的，他们如果违反了法律也会受到惩罚的。这提醒我们，我们要守法、公义。因为现代人很多人不重视法律，什么都不害怕。而从使徒行传这里透露了罗马的官员对于法律的紧张，如果犯法的话他们会害怕。

16:39：“于是来劝他们，领他们出来，请他们离开那城。”这些官长客客气气的请保罗他们出监牢，不然保罗可能上诉更高级的领导。也能理解为什么保罗这样做，他是想教训那些腓立比的官长，从而保护其他信徒不要遭受同样的对待，让所有人知道：我们是没有罪的，这个消息会传开。

最后 16:40：“二人出了监，往吕底亚家里去，见了弟兄们，劝慰他们一番，就走了。”在吕底亚家里，有一个家庭的聚会已经产生了，这一节经文也非常重要，这个重要性跟之前坐监，有人控告他们有关系。保罗为什么要到吕底亚家？保罗两个人以无罪的人的身分去的，如果他们不是以无罪的身分去，表示腓立比教会的建立是一个坐牢的人建立的，还会连累吕底亚家里聚会的所有人，也包括那个全家信主的禁卒。所以保罗以无罪的身分到他们家来做见证，使腓立比教会的众弟兄姐妹一方面是感恩，一方面叫之前诬告他们的人也没有话说。所以这个家庭教会的人都可以得到保护，也可以继续的传福音。